

投连险遭遇“滑铁卢” 分红险或异军突起

三十年河东,三十年河西。彼时沾光牛市风光无限的投连险,未料受累二季度股市下挫而遭遇前所未有的“滑铁卢”。彼时成为外资寿险商炫耀同业的投连险,如今却成了他们口中不愿提及的字眼。

一些寿险商们开始坐不住了。本报记者从在沪寿险公司了解到,部分公司开始调整“押注投连险”的销售策略,欲借此红利派送的契机,促进分红险销售。继上轮股市大跌时万能险被热推之后,一度遇冷的分红险也有望再度受宠。

◎本报记者 黄蕾

受累投连险5月保费失色

凭借投连险,外资寿险(包括合资)保费扶摇直上的神话,如今正受到不小的挑战。最近大家的日子都不好过,退保情况相信整个寿险行业都难以避免。”一家合资寿险公司上海分公司总经理说。他口中所指的“失宠”,正是前期在投连险上火过一把的外资寿险公司。

事实上,今年3月以来的大盘震荡,使与股市紧密挂钩的投连险陷入了“账户缩水”——“退保来袭”——“产品难卖”的多重窘境。

最直接的反应体现在了今年4、5月的保费成绩单上。从上海保险同业公会最新出炉的内部数据上不难看出,与今年4月的保费表现相比,今年5月,寿险公司的保费收入出现环比锐减的迹象。尤其是外资寿险公司,除个别公司以外,绝大部分公司5月录得的保费收入均低于4月。据记者粗略计算,整个上海寿险业,5月单月实现保费收入37.6亿元,同比下滑4%。

剔除季度因素外,业内人士分析认为,今年5月单月寿险公司保费出现大规模减少的一个主要原因就是,投连险销售收入的环比下降。投连险占比较多的外资寿险公司自然反应

最为强烈。

另外,中资寿险公司中,生命人寿、太平人寿、合众人寿的投连险5月单月保费收入分别环比下降了71.1%、38.3%、64.6%。受累投连险销售的欠佳表现,生命人寿、合众人寿的5月整体保费收入分别环比下滑约42.1%、12.3%,而太平人寿由于5月万能险、分红险的正增长,平滑了投连险的销售锐减,整体保费收入实现了24.8%的环比增长。

投连险再度成为了左右保险公司保费收入排名的背后推手。只不过,此时非彼时。

投连险失宠并非坏事

投连险销售不如之前,并非完全是坏事。投连险,尤其是在银行渠道销售的投连险,如发展过快,将容易使保险公司陷入偿付能力危机。”一家寿险公司副总经理这样分析。

另据一位知情人士透露,去年银保业务规模同比增长50%以上,而资本金未能相应跟上的寿险公司,基本都面临着偿付能力不足的问题。“一般来说,寿险公司对银行保险保费收入的资本金要求,基本上是按照保费收入的3.5%至4%来粗略匡算。每增加100亿元银行保险保费收入,大概需要



占用约3.6亿元左右的资本金。”

与此同时,投连险牛市风光的背后并不能掩盖其利润率较低的自身特性。一家寿险公司银代部负责人说,投连险虽能在短期内产生大量现金流,但该产品账户收益全部归购买者所有,保险公司只从中收取管理费,而为了吸引消费者眼球,提升市场份额,各家公司对投连险的收费标准一降再降,这样一来,保险公司要想在投连险上赚到钱就只能“拼规模”。

而据本报记者了解到的信息显示,去年在投连险市场上做得较好的几家寿险公司,利润方面也打平或略有盈余。相比之下,其它在投连险市场上做得“不温不火”或稍晚进入这个市场的保险公司,则多是在赔本赚吆喝。

对于保险公司来说,较低的利润率使投连险对公司精算价值贡献也相对较小,加上2008年以来资本市场波动性加剧,退保率不断上升,投连险销售已经面临着一个颇为尴尬的瓶颈期。投连险是否还能上演上

大跌时“先抑后扬”的销售态势,前景难料。

分红险将异军突起

风水轮流转。由于投连险失色的业绩表现,分红险、万能险有望成为各路选手抢占2008年寿险市场份额的重要筹码。保险公司也有意通过这轮产品策略调整来提高业务品质和内涵价值。

一家寿险公司产品研发部人员告诉记者,由于公司产品品牌认知、市场份额及渠道占有率的有限,令其难以实现关乎投连险盈利的“规模效应”,加上2008年下半年股市前景难料,公司的产品销售策略自然有所调整。

而据记者了解,继前期推出万能险后,曾押注投连险的多家寿险公司也暗地里做起了开发收益较为稳定的分红险的考量。前期重推万能险的新华人寿,近日在沪开始打起了分红险的算盘。而信诚人寿上海分公司总经理郑少玮昨日接受本

报记者采访时也透露,下一步会在开发分红险产品上进行研究,并加快个险渠道的推进。

记者从新华人寿上海分公司了解到,最近该公司银行保险渠道的整体策略是主打分红险,借助其近期总体50亿分红的契机,还有2007年度的高红利分配,促进分红险销售。在业务比重上,分红险与万能险有上有下,但整体的业务平台还是比较稳定的。

同样给客户派发出类似红利的还有平安人寿、泰康人寿等多家寿险公司。这种额外的红利发放,对于近两年销售势头略显低迷的分红险来说颇有些“救市”的味道。这也为寿险公司销售分红险增添了不少筹码。

多位业内人士认为,由于股指连续下挫,消费者的投资心理和热情遭到打击,优先级受受益人承担市场风险在“井喷”这类现象,应该不会因为股市下挫就发生在分红险和万能险身上。从目前的销售情况来看,分红险及万能险的保费增速或将在一时间段内呈现整体趋稳的态势。

业内快讯

中国平安公布1-5月保费收入

中国平安今日公布了今年1-5月保费收入。公司子公司中国平安人寿保险股份有限公司、中国平安财产保险股份有限公司、平安健康保险股份有限公司及平安养老保险股份有限公司于今年1月1日至今年5月31日期间的累计原保险保费收入,分别为4451739万元、1204288万元、631万元及56603万元。(赵一蕙)

国寿地震孤儿助养基金 挂靠民政部

◎本报记者 卢晓平

民政部近日表示,将设立“孤儿人员”救助基金,中国人寿的地震孤儿助养基金可以作为民政部“孤儿人员”救助基金下的一个分支基金,并可独立立项运作。

记者从国寿获悉,中国人寿保险股份有限公司董事长郑永刚承诺:通过“国寿慈善基金会”全面承担此次地震中失去父母的孤儿成长至18周岁的基本生活费用,其后,中国人寿一直积极与民政部门保持沟通,落实地震孤儿助养方案以及实施细节。

5·12汶川地震发生后仅两天,中国人寿杨超董事长即郑重承诺:通过“国寿慈善基金会”全面承担此次地震中失去父母的孤儿成长至18周岁的基本生活费用,其后,中国人寿一直积极与民政部门保持沟通,落实地震孤儿助养方案以及实施细节。

根据民政部已研究出台的相关政策,汶川大地震致孤儿将采用亲属监护、家庭收养、家庭寄养、类家庭寄养、集中供养、学校寄宿、社会助养等多种方式妥善安置。同时杨超表示,中国人寿有意愿、有实力长期承担社会责任,可以给予地震孤儿长期、持续的关注和投入。中国人寿可以为地震孤儿提供基本生活保障,还可以关注他们未来的成长。

监管部门审批从严 信托公司上市“摸着石头过河”

◎本报记者 唐真龙

日前,*ST得亨(600699.SH)公告称,由于百瑞信托有限责任公司(下称“百瑞信托”)借壳上市事宜尚未取得中国银监会的原则性同意文件,故本次重大资产重组事项的实施方案尚不成熟。公司董事会及控股股东承诺:在未来两周之内,不再就本次重大资产重组事项进行决议。对本次重组受阻的原因,记者致电百瑞信托副总裁兼董事会秘书石笑东,他表示具体原因不便公布,但他告诉记者,作为非银行金融机构,百瑞信托借壳要接受银监会的安排,一切听从银监会的指示。

百瑞信托借壳受阻使得关注*ST得亨的投资者再次把心提到了嗓子眼,与此同时,去年底就涌现的信托公司上市潮也再次浮出水面。

信托公司争相上市

根据各家信托公司公布的2007年年报统计,截至2007年末,全国49家信托公司受托管理的信托财产达到9013.38亿元,比上年增长5537.89亿元,同比增长159.34%,资产增长的幅度和速度均具历年之冠。统计数据同时显示,2007年信托

公司自营资产净利润增长迅速,绝大部分信托公司均超越去年,其中广东粤财信托同比增幅达到4311.63%,而同比增幅在10倍左右公司也不鲜见。

在业绩实现爆发式增长的情况下,一些有条件的信托公司开始考虑上市,不过在上市道路的选择上,信托公司内部出现了分化,信托公司面临两种选择:即借壳或者通过IPO的方式来登陆资本市场。

记者了解到,注册地位于上海的中信信托已于去年底向银监会提交了相关材料,目前正在等待审批结果,业内人士预计,如果银监会批准,中海信托IPO将于下半年正式启动。此前,业内还传出重庆国投、深圳国投即将进行IPO的消息。

而更多的信托公司则选择了百瑞信托的方式——借壳上市。16日,安信信托发布的公告显示,中信信托借壳安信信托获得相关监管部门的批准,至此这桩信托公司借壳上市案终于尘埃落定。而与此同时,包括百瑞信托在内的多家信托公司仍然在通过借壳实现上市做着各种努力。记者初步了解,目前还有江苏国托、北京国投、北方信托、联华信托、吉林信托等多家信托意图通过借壳的方式上市。

关卡重重

百瑞信托借壳遭拒并不是头一遭。事实上,对信托公司上市尤其是借壳上市银监会在把关时一直是从严处理。”兴业证券金融机构分析师田辉表示。这一点,在中信信托借壳安信信托之时体现的尤为明显,中信信托借壳历经近一年半,重组方案数次延期,据知情人士透露,在最后一次延期范围内,证监会层面已无大碍,但银监会一直迟迟未批,“实际上证监会一直在等待银监会的最后批文。”这位人士表示。据了解,与其他公司上市程序不同,信托公司上市之前首先要经过银监会的审批。石笑东向记者透露,对于信托公司借壳上市目前银监会有一个专门的管理办法。除了百瑞信托之外,江苏国投、北方信托以及北京国投目前均未能通过银监会的审批。银监会为何对信托公司借壳严防死守?田辉表示,主要还是处于风险因素考虑。目前国内的信托公司本身资产规模不大,通过上市可以迅速扩大自身资产规模,加上信托杠杆的放大作用,银监会的担心是有原因的。”田辉表示。

与借壳相比,信托公司IPO可以说是“摸着石头过河”。目前我国只有两家信托公司在深交所和上交所上市,分别是安信信托和陕国投,两家公司都是在上世纪90年代启动的上市程序,在最近十年内,尚无信托公司上市,因此,银监会在审批时所依据的标准也十分模糊。据一位熟悉中海信托上市申报程序的人士透露,由于没有任何参照对象,中海信托在向银监会申报相关材料时只能依据银监会去年8月份颁布并实施的《中国银行业监督管理委员会非银行金融机构行政许可事项实施办法》和《信托公司管理办法》提供材料,而银监会方面则根据提供的材料拾遗补缺,不断要求其补充相关材料。

除了监管层面的原因之外,信托公司上市也面临自身因素的阻碍。田辉表示,以各家信托公司公布的2007年年报来看,很多信托公司都是用旧的会计准则,也有信托公司虽然是用旧会计准则,但在某些数据统计上却是用新会计准则,这些因素都将成为阻碍因素。而此外,前些年信托公司存在的经营方面的问题也成为其上市的绊脚石。

银行不良资产造就业务机会 信托公司试水不良资产投资

◎本报记者 唐真龙

不良贷款让商业银行感到头痛,然而正是这些不良贷款却让一些信托公司看到了希望,成为信托业务创新的“原料”。记者昨日从西安信托获悉,近期西安信托将推出一款名为“中信金手指1号不良资产收益权投资集合资金信托计划”(简称“中信金手指1号”),同以往推出的集合资金信托计划不同,西安信托的这款信托计划的投资标的为商业银行的不良资产包。据了解,这已是近一个月以来推出的第二款同类型的信托计划,上月中信信托也推出了相似的信托计划“中信融金1号不良资产收购集合资金信托计划”(简称“中信融金1号”)。

“不良资产投资领域的收益非常可观,处置两年期的不良资产可带来20%-30%的收益,高者可达60%。”西安信托总经理崔进才向记者表示。他表示,此次推出的“中信金手指1号”投资标的为银行的不不良资产包。在操作程序上,西安信托通过发信托计划的方式募集资金,然后将这些资金按合同的约定用于受让中信资产管理有限责任公司合法持有的不良资产包的收益权,并由全体委托人授权受托人聘请中信资产作为联合管理人对本信托计划项下不良资产收益权所对应的不良资产包进行维护和处置。业内人士表示,这是一款颇具创新意义的不良资产投资信托计划,所谓不良资产包,并没有指定投资标的,不过崔进才透露,该信托计划投资的第一包不良资产为建行的不良资产包,这包不良资产由建行卖给东方资产管理公司,而东方资产管理公司又转卖给了中信资产管理公司,“目前3800万的信托资金已经募集到位,大概这两天就会成立。”

与其他投资领域相比,不良资产投资的风险较大,正因为如此,西安信托和中信信托推出的两款信托

计划都进行了受益权分级。“中信金手指1号”通过优先受益权与次级受益权的结构化设计,实现市场风险首先由次级受益人中信资产承担,优先级受益人承担市场风险在次级受益人之后。同时为了增强信托财产的安全,当次级受益人全部信托权益不足以弥补优先级受益人的信托权益时,中信资产承诺追加现金进行弥补,以此来保障了优先级受益人的信托利益。“2008年不良资产一级市场供给和需求将呈现两旺,二级市场供给会增加,因此就投资机会来说,一级市场与二级市场的供给增加都成为投资机会增加的因素。”东方资产管理公司日前发布《2008中国金融不良资产市场调查报告》指出,根据东方资产管理公司所做的调查,平均53.5%的受访者认为2008年不良资产领域投资机会增多。

虽然投资的机会在增多,但并非所有的信托公司都能进入这一领域,因为不良资产投资需要具备较高的专业水准和丰富的资产处置经验。记者发现,以上发起信托计划的两家信托公司都选择了同中信资产管理有限公司合作,中信资产发挥着投资管理人的作用,作为中信旗下的资产管理公司,中信资产一直积极探索符合国情的不良资产处置模式,致力于化解金融风险和经济风险。目前中信资产已成功操作过中信银行、东方、信达等资产管理公司的多个不良资产处置项目。“目前信托公司本身还不具备处置不良资产的能力,因此选择同专业的资产管理公司合作是进入不良投资领域的一条捷径。”崔进才表示。虽然不良资产投资领域利润很诱人,但潜藏的风险也是巨大的,尤其是看资产包,会看的,会买的可以实现相当高的收益,而一旦看不准,遭受损失是难免的。”不过崔进才表示,在发行第一期之后,西安信托将会伺机推出第二期此类产品,在找准方向之后,信托公司或许可以在这一领域培养自己的投资管理队伍。

中国人保财险 全力投入南方抗洪救灾理赔

◎本报记者 卢晓平

四川汶川大地震理赔工作尚在进行,抗洪救灾理赔又纳入议事日程。

记者从人保获悉,近期,广西、广东、深圳等地受强降雨影响,先后出现洪涝灾害。灾情发生后,中国人保财险相关各地分支机构迅速行动,纷纷启动防汛防灾预案,全力投入抗洪救灾理赔工作。日前,中国人保财险总公司派出的工作组已赶赴广东,现场指导抗洪救灾理赔工作。

为应对汛期洪涝灾害,中国人保财险广西分公司继5月30日发出《关于做好5·28强降雨理赔工作的紧急通知》之后,于6月13日向全区发出《关于加强当前防汛抗灾工作的紧急通知》,要求受灾区域各分支机构立即启动大灾理赔应急工作预案,调动一切理赔资源投入到当前大灾防汛理赔工作中。

6月13日,中国人保财险广西分公司主要负责人带队分别赶赴贵港、柳州和梧州等地检查,靠前指导防汛理赔工作。

在广东,中国人保财险广东省分公司针对近期全省出现的洪涝灾害以及未来几天内广东大部仍有集中的强降雨过程等情况,要求全省大灾理赔应急预备工作组成员进入24小时戒备状态,做好应急准备。

6月13日,受强降雨云团影响,深圳遭遇百年一遇的特大暴雨袭击。当天,中国人保财险深圳市分公司第一时间启动防汛预警方案,随即专门召开电话会议,全面部署抗灾理赔工作,要求所辖各分支机构全面做好抗击暴雨灾害理赔工作,并采取针对性的服务措施,提高理赔服务和理赔效率。同时,要做好客户服务工作,积极化解客户投诉。

社区“大单”赔出首笔巨款

◎本报记者 黄蕾

因社区保险的庇护,上海市闸北区北站街道先后遭遇火灾的42户居民获得人保财险上海市分公司的两笔巨额赔款。6月18日,两笔赔款分别送达受灾户手中,这是保险进社区工作开展以来人保财险上海市分公司支付的最大两笔社区赔款,也是上海市推进社区保险工作以来最大两笔赔款。

据悉,由于上海市统一的火灾公众责任保险具体实施方案仍未敲定,多数建筑和财产处于火灾保险真空,为规避风险,去年开始,部分街道和社居委纷纷投保社区一揽子保险,以保障社区居民人身和财产的安全,其中火灾责任是社区一揽子保险中的一项重要内容。

截至目前,人保财险上海市分公司已与黄浦、徐汇、松江、长宁、卢湾、闸北等区内十多个街道、镇政府签署社区综合保险,为构建和谐社区提供了有力的风险屏障。

